JATRA

e ustfedni organ intermed. metabolismu, vysoka schopnost regenerace

e krevni obéh jatry: (protéka 20% veskeré krve, 10-30% okysl.tep.krve,
ktera zajistuje vyzivu bunek, zbytek-portalni krev)

1. funkéni krevni obéh — piivadi krev plnou zivin z tr.traktu ke

zpracovani v j., za 1 min. 1200ml

2. nutritivni krevni obéh — nezbytna pro vyzivu j. tkan€, Imin. 350ml

fce jater: (chem. tovarna, jako 1. dostava vSechny latky vstiebané GIT)
e METABOLICKA (jsou metabolicky nejaktivngjsi tkani v t&le)

1. M.SACHARIDU-udrzuji vrovnovaze glykemii, = glukostat —
glykolyza (aerobné, anaerobn¢), glykogeneze, glykogenolyza,
glukoneogeneze (glycerol, Ala, laktat), svalovy glykogen???

2. MTUKU - nejintenzivngji. B-oxidace MK, nebo syntéza
(fosfolipidy lipoproteiny, cholesterol).

3. M.PROTEINU - anabolismus proteinii-pi. plazmatické proteiny.
katabolismus — AK glukoplastické (Ala, Arg),
AK ketoplastické —acetat, acetyl CoA (Leu)

4. M.STEROIDU- cholesterol, je S pro tvorbu steroidnich hormoni.

J.reguluji pomér zasob C,B,T a podle zasob cukru, které hraji urcujici roli,
ridi metabolismus ostatnich Zivin.
» Vyhybkou“, ktera tyto dé€je ridi a umozinuje je enzym glukézo-6-fosfatoza

(G — 6 —P). Kosterni sval tento enzym neobsahuje.



e BIOTRANSFORMACNI: J. preméiiuji latky, které:

1. v téle vznikly, ale uz nejsou potieba
2. sice v téle vznikly, ale jsou pro télo jedovaté, jinak odstran. (bilirubin)
3. jsou télu cizi (I€ky, jedy)

J. obsahuji mnoho enzymii, které¢ umoziiuji riizné chem. reakce (bilirubin)

e SEKRECNI A EXKRECNI:

s.-schopnost tvofit zlu¢ — vyznam pro travici fce stieva- emulgace a
vstiebavani tukd

e.-do zluce latky, které je potieba vyloucit.

Z1u¢ — bilirubin, lecitin,chol,zlué. kyseliny, voda,tézk kovy.

Fce zluc. kyselin

Pojmy:
Glykolyza
Glykogeneze
Glykogenolyza
Glukoneogeneze
Lipolyza

Lipogeneze



METABOLISMUS

= latkova pieména — jednim ze zakl. procesi v zivé hmot¢, zahrnuje vSechny

chem. déje probihajici v organismu
- pfeména Zivin po traveni a vstiebavani v organismu

metabolické pochody:

e ANABOLICKE-biosyntéza-vznik novych sl.Vytvaii se energ. zasoby,

latky potiebné k tizeni. Je tieba E.
KATABOLICKE-rozkladné. Oxidativni procesy, které uvoliiuji ze

sloucenin E.
e AMFIBOLICKE- , kiizovatka®, setkavaji se a. i k. d&je
ENERGETICKY METABOLISMUS-z chem. energie zivin vznikd energie

biologicka vyuzitelna v org. (makroergni fosfatové vazby ATP)

3 obecné faze chem. zpracovani (zjednoduseno):

1. Stievo — traveni, hydrol. stépenim na jednoduché slozky

2. Cytoplazma bunék tkani — dalsi degradace — z gluk6zy —pyruvat, a MK a
AK—k.acetoctova. Vznika volna E (glu).

3. Mitochondrie — pyruvat a k. acetoctova dale odbouravany na spolecny
meziprodukt - acetylCoA—cyklus k. citronové a dych. fetézec — dochazi

k uplné oxidaci za vzniku E —ATP+konecné produkty CO, a H,O.

ATP-tvoii se v mit. matrix za piitomnosti enzymi a kysliku (dych.fet). Slou¢.,
ktera obsahuje makroergni vazby s vysokym obsahem vyuzit.E, které se
snadno $tépi a E uvoliiuji.Schema

KREATINFOSFAT (CP)-pii rozitépeni na kreatin a fosf.iont se uvolni vice E.
CP muze snadno rekonstruovat makroerg. vazby ATP, ve svalu je CP velké

mnozstvi (5x vice), proto CP slouzi jako zasoba E.

Obr.



Pi1 spotiebé ATP —ADP—AMP—cAMP (aktivuje enzym fosforylazu—spusti
glykogenolyzu — glu na pyruvat, vstupuje do mitochondrii a zacne novy
cyklus vyroby E.

Pfi nadbytku ATP se glykogen neStépi viibec, nebo pomaleji a ATP se
piechodné uklada ve formé CP- naraznik.

Dalsi zasoby E pro buiku — glykogen, gluk6za, MK, AK jsou nejpomalejsi.

—AEROBNI PODMINKY

ANAEROBNI PODMINKY
Tvorba ATP — pfeménuji se pouze cukry. Glu—pyruvat, ale nejde do

mitochondrii a —k. mlé¢nou (laktat). Ekonomicky nevyhodné.

Vyroba a spotieba E nejsou 100% ucinné — ¢ast E se ztraci jako Q. ZvySuje se
teplota org. Béhem pfemény zivin na ATP se jako Q ztraci 35% E. Za idealnich
podminek je v téle vyuzito cca 27% E dodané zivinami.

Mnozstvi E, kterou télu poskytuji rizné ziviny:

1. Spalné teplo — mnozstvi Q vzniklé pi1 uplné oxidaci zivin. Méfi se

piimou kalorimetrii- mnozstvi Q, jez se uvolni pii spaleni 1g ziviny.(B
se uplné¢ nespaluji, protoze N vylou¢i v podobé mocoviny, skutecné

fyziolog.spalné teplo je nizsi), S, T se spaluji upln€ na O, a CO,.tab.

2. Energeticky ekvivalent — mnozstvi Q, které se uvolni, kdyz se

k oxidaci jednotlivych zivin spotfebuje 11 kysliku. Tab.

3. Respiracni__kvocient — (RQ) —pomér objemu vylouceného CO,

k objemu spotiebovaného 0O, béhem pfemény urcité

Ziviny.tab.fotosyntéza



Organismus vyuziva ziskanou E na:

e Bazalni metabolismus

e Traveni a vstiebavani — postprandialni metabolismus

e Svalovou praci

e Termoregulaci

BM lze zméfit:

e Piimou kalorimetrii (mnoZzstvi tepla vydaného org. za ¢asovou jednotku

e Nepiimou kalorimetrii (mnozstvi spotfebovaného kysliku za casovou

jednotku, protoze 95% E v téle je uvoliiovano za prit. O,)

CO SE TYKA METABOLISMU JEDNOTLIVYCH ZIVIN, ODKAZUJI
VAS NA UCEBNICE FYZIOLOGIE, DALE JE TO UCEBNICE
Z NAKLADATELSTVI WADSWORTH ,UNDERSTANDING
NUTRITION“, autori Eleonor Noss Whitney, Sharon Rady Rolfes.
PROSTUDUJTE STRANY 203-226. KNIHA JE DOSTUPNA VE
STUDOVNE.






